

2022年第十一届广州国际灯光节创新开启

国内面积最大的桥梁网屏作品现身猎德桥

12月27日晚,2022年第十一届广州国际灯光节在线上“云看灯光节”正式亮灯,北京路商圈、一江两岸的灯光作品也一同亮起,南沙区分会场亦同步亮相,为期13天的灯光节以一种别致的精彩与市民游客们如约相见。

历经十届,广州国际灯光节始终与时代同步、与人民同心、与城市同行。今年灯光节以“粤韵光彩·未来创想”为主题,通过灯光艺术传递岭南文化,让城市灯光有生活温度,有科技亮度,以新技术、新场景、新想象呈现国际都会的时代华彩与未来图景。

■采写:新快报记者 王彤 通讯员 穗建
■摄影:新快报记者 李小萌 郭思杰



■流光溢彩的灯光吸引游客驻足打卡。

1 首次线上亮灯,创新形式开启新篇章

12月27日晚,在“云看灯光节”会场中,随着“3、2、1,亮灯!”声音响起,吉祥物“亮仔”作为特别主持人,与来自数字分会场的吉祥物光子鸡一起,和众多市民游客在云端共同参与了一场梦幻感、科技感十足的线上亮灯活动,一同见证了本届灯光节正

式“云启动”。与此同时,广州塔AR灯光展示也在数字分会场中同步正式上线,让千万用户云赏灯光盛典,相聚城市数字盛会。

广州国际灯光节作为“文化点亮生活”的重要活动,今年在亮灯活动上打破传统,首次尝试线上的形式,

在科技感与参与性上寻求突破,更加注重科技创造与艺术创意的融合。通过数字科技手段,以虚拟场景的设置与虚拟主持人的引导,结合多种互动模式,让市民游客可以感受到虚拟与现实交错带来的沉浸式互动视觉体验。

2 实景化光影空间,分会场作品炫彩纷呈

除了线上“云看灯光节”外,本届灯光节同时设立了多组多媒体演绎和联动展示,包括利用沿江路24栋建筑媒体立面、猎德桥网屏、琶洲西区建筑媒体立面、北京路商圈大屏播放多媒体作品,以海心桥、珠江游轮、广州塔等现有景观照明资源进行联动景观展示。

北京路分会场通过“国潮+非遗”的形式,呈现岭南文化的多样与创新。沿江路24栋建筑、猎德桥以及琶洲西区建筑的多媒体演绎围绕“夜裳珠江”主题进行创意设计。流光溢彩的灯光与现代化的城市影像结合,如同一幅幅跃动

斑斓的画卷,在珠江畔边铺展、流淌,展现出面向新未来、新畅想,每个人对于广州这座城市共同的美好祝福以及美美与共的生活热爱。

站在海心桥,遥望猎德桥,入户广州近10年的市民周小姐感慨万千:“这是我看到过猎德桥最美的样子,视觉上太震撼了。”一江两岸的灯光璀璨夺目,江中心,乱花飞过“贝壳”两侧,木棉、竹林、枫叶等交替出现;每个图案,都精准击中了周小姐心房。“在我们的文化中,它们都是品质高洁的事物。你会很容易共情、联想。”本届灯光节策展单位执行总指

挥、广州市锐丰文化传播有限公司总裁吴泽驹告诉记者,猎德桥灯光艺术作品是目前国内面积最大的桥梁网屏作品。“一年四季赏不尽的花卉绿植,昼夜晨昏品不完的多彩生活,是出新出彩的广州,让人们欢欣愉悦的美好印象。不同色彩的汇聚,在光影艺术的写意下,有着生机勃勃的生命力。”吴泽驹介绍,为响应“双碳”发展策略,传递绿色城市发展理念,本届灯光节线下播放的多媒体动画作品,以现有景观照明资源进行联动展示,错开广州夏季、日间工作等用电高峰期,不会为城市耗电带来高负荷。

3 沉浸式交互体验,线上灯光作品精彩不减

在本届灯光节的小程序“云看灯光节”中,通过虚实融合的元宇宙场景应用,结合强交互的用户体验,一共设立了8大核心板块,包括亮仔的宇宙乐园、云游分会场、AR灯光展示、行者为光·十年展示窗、系列活动、亮仔与他的小伙伴们以及数字分会场。

从青年艺术家对未来创想的AR作品展示,到观看各分会场的云游分会

场;从别开生面的灯光节系列活动,到“行者为光”互动活动,本届广州国际灯光节通过多种创新互动形式,全面增强用户的参与感、体验感。

在十年展示窗中,通过“朋友圈”的形式,向市民游客展现过往十届灯光节中最具有记忆点的灯光作品,十年璀璨光影岁月,作品记录人生故事。同时,

亦可通过回顾往届灯光节的音乐,在熟悉的旋律中回味当年时光。

在灯光节举办期间,用户还可通过数字分会场体验更多本届广州国际灯光节的亮点,也可前往数字分会场观赏跨年数字灯光表演,在超级数字场景的技术应用下,完成一次虚实相生的云旅游,跨时空欣赏羊城之美。

4 元宇宙互动盛典 潮流演出惊喜不断

亮仔的宇宙乐园以“畅游宇宙,圆梦广州”为主题,通过UE5引擎技术的使用,将花城广场、海心沙亚运公园等城市地标的虚拟场景在线上全景重现,让用户可自定义角色并参与到虚拟会场之中,领略设计师脑海里的元宇宙光影世界。

在亮仔的宇宙乐园中,共有10组作品,构成沉浸式的光影畅游空间。从1号作品到7号作品分别为《月满花城》《走进亮仔的宇宙乐园》《绿色空间转移站》《时间的宫殿》《未来车间》《生命之树》以及《梦想舞台》,8到10号分别为《云上舞月,情满花城》《行者为光——致敬城市的践行者》《唱响湾区——未来家园》三个篇章的演出。通过数字化科技手段,使艺术表演不再受到空间和技术限制,让观众可以到这一场来自过去、现在、未来的时空奇境之中。

从12月27日起,市民游客在每天18时到23时,通过“云看灯光节”小程序进入到“亮仔的宇宙乐园”中,便可解锁“宇宙巡演”板块,参与到一场超写实视觉效果、沉浸式体验的元宇宙互动盛典。

破圈、跨界、融合、交互,别开生面的2022年广州国际灯光节,进一步创新打破时间和空间的限制,让观众游客及广大用户在云端、在屏上,纵览元宇宙理念、数字化技术,传递文化魅力与时代精神,为新生活添彩赋能,为新时代聚光发亮。



■27日,2022年第十一届广州国际灯光节,猎德大桥网屏亮灯。